

# Урухский ДЕСТНИК



ЮБИЛЕЙНЫЙ ВЫПУСК ОТ 14 ОКТЯБРЯ 2023 Г.

Дорогие друзья!

От всей души поздравляю вас с Днем станицы Урухской! Замечательные люди вписали свои имена в его историю, принесли своей малой родине почет и уважение. Знакомые с детства улицы дороги кажутся вам из вас.

Благодаря вам станица Урухская бережно хранит свою уникальность, культуру и традиции, развивается, благоустраивается, становится комфортнее и краше.

Спасибо каждому из вас за ваш ежедневный труд, патриотический настрой и стремление к добрым переменам!

Слова глубочайшего уважения и поддержки жителям Урухской, выполняющим свой долг в ходе специальной военной операции! Низкий поклон их матерям и женам! Мира и благополучия!

Депутат Государственной Думы  
Федерального Собрания  
Российской Федерации  
Елена Бондаренко

Дорогие урухчане! Поздравляю вас со 150-летием станицы!

Основанная на берегу реки Золка в 1873 году, вот уже 15 десятилетий она хранит славные казачьи традиции и боевые подвиги героев, оберегавших государственные границы нашей необъятной Родины.

Нынешнее население — потомки тех бравых воинов и их семей — трудолюбивые, гостеприимные, добрые, отзывчивые и щедрые люди, помнящие свою историю и передающие ее молодому поколению.

Одно можно сказать с полной уверенностью — и тогда и сейчас главная ценность станицы — ее жители. Желаю каждой урухской семье добра и успехов, благополучия, счастья, уюта, гармонии и мира! С праздником!

Глава  
Георгиевского муниципального округа  
Ставропольского края  
Андрей Зайцев

Уважаемые станичники, дорогие друзья!

Примите сердечные поздравления со 150-летием образования станицы! Славный юбилей станица отмечает в день Покрова Пресвятой Владычицы нашей Богородицы! Этот замечательный праздник объединяет всех, кому дорога малая родина и кто болеет за ее судьбу.

В нынешнем облике Урухской, в ее больших и малых достижениях, отражается каждый день труд людей — земледельцев и животноводов, инженеров и строителей, врачей и педагогов, всех жителей. Но особая благодарность в этот день адресована ветеранам. Именно они всегда и во всех делах являются надежной опорой и поддержкой, мудрыми наставниками и советчиками.

Убежден, что у станицы большое будущее, так как за него всем сердцем болеет каждый житель. И главное — тут живет талантливая молодежь, которая стремится к лучшему и продолжает славные традиции своих отцов и дедов.

Желаю всем вам успехов в созидательной деятельности, стабильности, доброго здоровья и благополучия, милости Божьей и заступничества Пресвятой Богородицы. Мира и счастья каждому дому и каждой семье!

С уважением,  
депутат Думы Ставропольского края  
Виктор Надеин.



Дорогие мои земляки!

Поздравляю вас с праздником, со 150-летием со дня основания нашей любимой станицы. Желаю крепкого здоровья, мирного неба над головой и благополучия!

Пусть каждый ваш день будет наполнен счастьем, добром и заботой о своей малой Родине.

С праздником, мои дорогие урухчане!

Председатель Думы  
Георгиевского муниципального округа  
Ставропольского края  
Александр Стрельников

## ЖИВИ И ПРОЦВЕТАЙ, МОЯ СТАНИЦА!

Доброй традицией стало празднование юбилеев станицы Урухской — места, где мы родились, живем, трудимся, растим детей и внуков. В 2023 году исполняется 150 лет нашей любимой станице. Полтора века прошло с тех пор, как на берегу речки Золки поселились около 100 семей казаков 4-го эскадрона 2-го Малороссийского полка, переселившихся из маленького укрепления на берегу горной реки Урух. Будущий генерал Андрей Ляпин сделал планировку станицы, определил место для площади, церкви, дома священника, школы, управления; разбили улицы, а на горе с западной стороны выделили место для кладбища. Переселение началось в 1873 году. До 1875 года сюда переехало около 100 семей, к ним присоединились и казаки из станицы Змейской - Камбалаевской, наслышанные о плодородной земле и хорошем климате новой станицы.

При переселении перевезли на новое место сруб церкви Покрова Пресвятой Богородицы — покровительницы казаков. Позже построили деревянную церковь на 100 мест с красивой кирпичной оградой. Впоследствии были построены: станичное управление, кирпичная церковно-приходская школа и дома для священника и атамана. Дома казаков были турлучные, крыты камышом.

Строили дома посменно, недалеко друг от друга. В 1880 году станицу назвали Урухской, в память о своей родине, а оставшееся на старом месте поселение стали называть Старым Урухом (название сохранилось до сих пор).

Основным источником воды в станице стала река Золка, которая начинается далеко в горах, исток её бедный, поэтому каждый год ездили расчищать родники. Пытались рыть колодцы во дворах, но вода в них часто была непригодной для питья.



В 1908 г. атаман Кузьма Чурилов пригласил мастера по бурению Ивана Парового. Мастер определил место для бурения (у реки Терпушки). Бурили вручную, и вдруг вырвался мощный поток чистой, вкусной воды. Теперь, отправляясь в «степь», казак брал с собой бочку с водой в 40 ведер. Потом пробурили еще несколько скважин, артезианская вода стала визитной карточкой нашей станицы на долгие годы.

За прошедшие десятилетия урухчане пережили события 1917 года, голод 30-х годов и гитлеровскую оккупацию. Строили дома, растили детей, благоустраивали родную станицу. Но главное — сохранили духовно-культурные и нравственные традиции предков.



В мире и согласии в станице проживают люди разных национальностей, культур и вероисповеданий. Здесь все знают друг друга, вместе проводят праздники, умеют поддерживать, понять, помочь, радуются успехам и горюют неудачам.

Ведь главное достояние станицы — это люди: трудолюбивые, отзывчивые, радеющие о процветании

своей малой родины — земли, взрастившей немало достойных сынов и дочерей, своим трудом прославивших родной край, страну.

Среди них — заслуженные работники, передовики разных отраслей экономики, социальной сферы, многие из которых за выдающиеся достижения в труде удостоены высоких государственных наград и почётных званий. Мы

помним тех, кто защищал страну в годы Великой Отечественной войны, гордимся ребятами, которые защищают российские территории от неофашистов сегодня.

Со дня основания станицы утекло много воды. И, конечно, с той поры многое изменилось, выросло не одно поколение урухчан. Когда-то, давным-давно, состоявшее из нескольких дворов поселение превратилось в красивую станицу, в которой сегодня насчитывается почти 1000 дворов, где проживает свыше 2600 человек. По её улицам проведены все необходимые инженерные сети: газ, вода, электричество. Развита инфраструктура: есть уютный детский сад, трехэтажная средняя школа, гостеприимный Дом культуры, сельская библиотека, стабильно работающее сельскохозяйственное предприятие, амбулатория, аптеки, почтовое отделение. Магазины имеют широкий ассортимент товаров, нет транспортных проблем для связи с окружным центром.



За последние годы изменился облик станицы. Появилось несколько спортивных объектов: многофункциональная спортивная площадка, воркаут-площадка, тренажерная площадка, детский городок. У памятника Погибшим воинам загорелся вечный огонь. Благоустраивается центральная площадь около Урухского СДК. В планах на 2024 год - устройство еще одной детской площадки на ул. Продольной. Строятся большой храм. Отремонтирован асфальт на улицах Октябрьской и Продольной, проведено грейдирование улиц с гравийным покрытием. В 2023 году в станице появилось предприятие по розливу питьевой воды, открылась новая аптека.

Администрация Георгиевского муниципального округа делает очень многое для того, чтобы жизнь урухчан стала более комфортной. Но и сами жители не остаются в стороне от благоустройства станицы: выступают с инициативами по развитию

общественной инфраструктуры, работают на расчистке будущих скверов, наводят порядок на детских площадках, сажают деревья. Причём всё это делается дружно, сообща. Рядом плечом к плечу работают «серебряные» волонтёры, взрослые жители станицы, и старшеклассники, администрация и учителя, сотрудники предприятий и организаций. Взрослые на собственном примере учат молодёжь любить свою землю - не говорить красивые слова, а делом доказывать преданность малой родине.

Сегодня наш общий праздник. Какими бы разными мы ни были, как бы ни складывались наши судьбы, всех нас объединяет любовь к станице Урухской, участие в ее судьбе, неравнодущие к облику и традициям. Мы по праву гордимся ее историей, достижениями, верим в ее большое будущее.



### ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЖИТЕЛЕЙ

#### Aх, Урухская станица

Ах, Урухская станица,  
Словно красная девица,  
Поутру росой искрится,  
А как вечер - зорьки цвет.  
Мне милы твои просторы,  
Реки, горы и озера,  
И больших полей узоры –  
Ведь родней тебя мне нет.  
Здравствуй, здравствуй,  
дорогая!  
Ты приветлива, родная!  
С чем сравнить тебя я знаю -  
С сердцем маминым, душой.  
Сколько б ни ходил по свету,  
Я приду к тебе с рассветом,  
Связан навсегда обетом  
Здесь свой обрести покой.  
Знаю, знаю - нет прекрасней  
Звезд твоих, лесов и пашней,  
Родников кристально ясных,  
В праздник звон колоколов!  
Ах, Урухская станица –  
Близкие, родные лица!  
Вольная большая птица!  
Здесь мой милый отчий дом.

A. Емельянова

#### Люблю тебя, моя станица!

Есть славное место на Ставрополье  
В нижнем течении Золки - реки.  
Меж холмов - степное раздолье,  
А от солнца в траве росы огоньки.  
Сюда привел бывалый Ляпин - генерал  
Своих казаков с женами, с детьми.  
«Станицу расположим здесь, -  
Он громко приказал им:  
А в центре в три дня церковь возвести». Стали звать станицу Урухская  
От осетинского слова Урух.  
Расположили по Золке границы  
Ведь не просто так и не вдруг.  
А прошло с тех пор 150 уж лет,  
Как казаки на новом освоились месте,  
Пережили все: много счастья и много бед,  
Испытанья и нужду одолели все вместе.  
Поздней осенью 1918-го  
Здесь изрублен был, зверски убит,  
Председатель ревкома станичного,  
Он в могиле Братской лежит.  
В 41 - м году на родную страну,  
Напал лютый, безжалостный враг.  
Он втянул народы в Мировую войну,  
Но вернулся к нему бумеранг.

И в станице моей тоже шли бои,  
Сражались воины до конца.  
Погибали и сами, врага не щадя,  
Защищая детей, мать и отца!  
Победили фашизм деды, прадеды,  
До Берлина дошли они.  
Но хлебнули сполна, через край беды  
По погибшим горят огни.



И поднялись станичники,  
Восстановливать мирную жизнь.  
Воплотив в реальность свою мечту:  
Улыбайся! Учись! Трудись!  
За одним двором вырос новый двор,  
Амбулатория, аптека, детсад.  
У колхозного здания, возле оград  
Развивается российский флаг!

Школа средняя, Дом культуры есть,  
Гордостью душа мояолнится до дна.  
Я молю тебя, Пресвятая Богородица,  
Землякам моим даруй счастья, добра.  
Ширится, крепнет родная станица.  
Новое поколение в ней подрастает.  
Красивы традиции, красивые лица,  
Песня казачьего хора в небо взлетает!  
У ветеранов войны, земляков моих  
Внуки, правнуки смелыми растут.  
Станичники славят героев своих,  
Тех парней, что в СВО победу куют.  
Эти мальчики, парни сельские,  
Пошли Родину свою защитить  
Оголтелый нацизм, жизнью жертвуя  
Как деды в 45 - м наголову разбить.  
Вы держитесь, ребята родные!  
Станица - мать взрастила вас,  
Пусть минуют всех пули шальные.  
Знаю, честно вы исполните Родины приказ!  
Расцветай же станица любимая,  
Славься громкими именами.  
Красота твоя неоспоримая  
Восполнится благими делами!

G. Ерастова

#### Казачий край

Бродяга-ветер теребит ковыль  
Седыми волнами играя, как дитя.  
А по дорогам поднимают пыль  
Бредущие на пастище стада.

В бездонном небе между облаков  
Расправив крылья, кружатся орлы.  
Их голоса как будто вечный зов  
Горячим солнцем выжженной земли.

Казачий край... Земля моих отцов,  
Пусть будет мирным небо над тобой.  
Вороний грай и лай бродячих псов  
Пусть не нарушают добрый твой покой.

И через сто, и через двести лет  
Все также будут здесь орлы кружить.  
Рукой погладит кто-то ковыли  
И тихо скажет ветру: «Будем жить!»

I. Мальченко

